

先锋周刊

新检察新风尚

2022年6月17日

第090期

本刊策划 刘梅 谢文英
见习编辑 牛旭东 美编 赵一诺
校对 郝涛涛

联系电话 010-86423395
电子信箱 xzfz005@163.com



□本报记者 崔晓丽

“唱出了检察官的一身正气，让人听得热血沸腾。”

“本来还很迷茫，现在决定毕业后就考检察院！”

“听到泪流满面，重燃了我们老检察官心中的梦想和希望。”

2022年3月1日，由歌手周深演唱的歌曲《我的答案》在网易云音乐平台上线后，受到广泛关注。在不少网友看来，这首被冠以人民检察概念曲的歌曲，用通俗易懂的语言，唱出了检察机关的基本职能，展示了检察官“公平正义就是我理想主义”的毕生追求。

担当、理想、坚守，一代代检察人用实际行动守为民初心、担时代使命，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，全面贯彻习近平法治思想，深入贯彻落实《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》，服务国家大局、维护公平正义、守护国泰民安……

担当

2021年2月25日，习近平总书记在脱贫攻坚总结表彰大会上庄严宣告，我国脱贫攻坚战取得了全面胜利。习近平总书记的讲话掷地有声，台下来自全国脱贫攻坚各条战线的代表们掌声雷动，这其中就有全国脱贫攻坚先进个人、湖南省衡阳市检察院政治部副主任朱超波。

2018年1月，朱超波被选派到湖南省级贫困村新华村担任第一书记。为带领村民彻底摆脱贫困，他积极争取光伏发电产业，牵头建立电子元件加工扶

车间，实现村民在家门口就业增收……三年时间里，朱超波坚持吃住在村，以村为家，最终出色完成了任务。

从去年5月开始，朱超波又解锁了新身份——庙山村第一书记兼乡村振兴工作队队长。问他为何愿意将青春奉献在乡村建设中，他的回答没有丝毫犹豫：“脱贫攻坚和乡村振兴是党和国家的重点任务，青年检察官在关键时刻就是要勇挑重担、主动作为！”

到一线参与脱贫攻坚的检察干警终究是少数，对于多数检察干警来说，如何助力全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家？答案就是——办案，在履职中服务大局。

湖北省十堰市张湾区王家山村党支部书记老吴刚上任，就遇到村里61万元扶贫专项资金被法院冻结的难题。2020年6月10日，王家山村委会向法院申请查封扶贫专项资金为由，向十堰市张湾区检察院申请监督。检察院经审查认为，法院违规执行扶贫专项资金，造成该资金用途的不当变更，于是向其发出检察建议。法院采纳检察建议，及时解除了对王家山村委会账户的冻结。老吴在给检察院的感谢信中说：“检察监督护航脱贫攻坚和乡村振兴，实是我村之幸。”

习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的重要讲话精神，一直激励着广大青年检察干警，在与新冠肺炎疫情斗争的日子里，抗疫战线上总能看到他们的身影。“消杀测温、调配物资、核实信息……”今年5月31日，刚从高温户外回到办公室的北京市门头沟区检察院干警郭琦，回忆着下沉社区的情景。4月22日

以来，北京发生新一轮新冠肺炎疫情。门头沟区检察院组织第一批干警参加疫情联防联控时，刚参加工作不久的郭琦主动报名，她说：“以前认为检察官只能在办案中维护公平正义，现在觉得筑牢疫情防线，守护群众生命安全，也是我们的使命。”

“瑰丽世间好颜色何止万千，红色大船载着我取一瓢蓝。”歌词里唱的是检察官为国担当之情，实践中检察官行的是为国担当之事。“全国政协委员、中华全国律师协会监事长吕红兵告诉记者，无论是参与脱贫攻坚，还是疫情防控，都是检察机关讲政治、顾大局最生动的展现。

理想

“为国为民就是我前行底气，公平正义就是我理想主义。”“此生为契濯一方清白天地，纵前路遍布荆棘亦往矣。”……在众多网友眼中，检察官就是《我的答案》这两句歌词所描述的形象。而追寻正义，是每个检察官一生的夙愿和使命。

河北省邢台市巨鹿县村民刁某长期侮辱欺负村民董民刚。2018年5月20日晚，刁某翻墙进入董民刚家中对其进行侮辱、恐吓、殴打……董民刚在逃出门未果的情况下，刺中刁某致其死亡。董民刚的行为属于正当防卫，还是防卫过当？针对这一争议点，邢台市检察院经过研判，认定董民刚在处于现实、紧迫的危险下才随手拿起剪刀自卫，其防卫行为没有明显超过必要限度，属于正当防卫，不负刑事责任。舆论对此一片赞誉。

为何该案会引发广泛关注？众多法学专家给出了答案：以往的司法实践中存在“谁死谁伤谁有理”的错误认识，使得立法者设置正当防卫制度鼓励公民使用正当防卫权的良好愿望落空。近几年来，在河北邢台董民刚案、福建赵宇案、河北涞源反杀案等案件中，检察机关引领、重塑正当防卫理念，让“法不能向不法让步”深入人心，更让正当防卫者挺直腰杆。

民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之。不仅在办理刑事案件中，在罪与罚中追求公平正义，办好群众身边的“小案”，也是检察机关对自身的严格要求。

2021年11月18日，最高检联合最高法、公安部、民政部制定并发布《关于妥善处理以冒名顶替或者弄虚作假的方式办理婚姻登记问

题的指导意见》后，福建省闽侯县检察院第四检察部主任赵福璋接连高兴了好几天，因为他一直关注的解除冒名顶替结婚难题，从制度上有了解决方案。

2013年，小姚和冒名“莫某”的广西姑娘登记结婚，不料第二天，“莫某”便带着7万元彩礼神秘消失了。为撤销和“莫某”的婚姻登记，小姚去过民政局，也去过法院，但都没能解决问题。2020年7月，小姚来到福州市检察院申请行政诉讼监督。

经过审查，检察机关认为法院裁定并无不当，但小姚的诉求又合情合理。于是，福州市检察院将案件上报福建省检察院，三级院组成专门办案组，对该案进行行政争议实质性化解。（下转第六版）

【歌词释义】

一腔热忱只为守护公平正义

□《我的答案》词作者 徐晴子

或许我燃这一生追光逐焰
日复一日只为延星火点点
法治之端我守最后一线
你寻的答案如今可有看见

“法者，治之端也。”法治，是治理国家的开端。星火成炬，终将燎原。在不为公众所知的地方，检察官们努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义，坚决守护公平正义的最后一道防线。普通人或许不甚了解，法律监督职能到底发挥着怎样的作用，但在《我的答案》这首歌里，检察机关给出了自己的回答。

千百年古迹不语英雄长眠
后来客志可忘却昔日容颜

广袤天地、万物生灵，皆是大自然的馈赠。而那些沉默伫立的古迹、青山埋骨的忠魂，更是历史的见证者，是我们不敢忘也不能忘的曾经。“一切为了守护公众的利益。”公益诉讼检察官呼应人民期盼，保护生态环境、守护文物和文化遗产、捍卫英烈荣光，已成为人民美好生活的守护者。此外，检察机关公益诉讼检察官还有一个“等”字，公益诉讼检察官们不停探索拓展，只为更好地铭记过去、珍视现在、勾勒未来。

你问我善恶有报是否亘古不变
身为刀刻破黑暗银月高悬
罪与罚落笔分明是非决断
终会有河清海晏盛世长安

“追诉犯罪者、保护无辜者、挽救失误者”，这是新时代刑事检察理念。对于疾恶如仇的普通群众而言，刑事检察官或许是最执着于“善恶有报”的人。他们指控犯罪、保障人权，他们是最利的刀刃，锋芒直指罪恶，身后护着皓月当空、万家灯火。随着少捕慎诉慎押刑事司法政策、认罪认罚从宽制度的落实，他们传道救心，释放最大司法善意，激励罪犯认罪悔罪、积极改造，在保护被害人权益的同时，珍视人性的每一份善意，促进社会和谐。

你问我稚语童言怎么讲述明天
路途遥远山高险峻有边界
路院前篱笆竖起防疫社新
星光下嫣红开遍岁岁年年

孩子是国家的未来、民族的希望，也是明日法治社会的建设者。稚嫩的他们如何知法守法用法？越来越多的检察官成为中小学“法治副校长”，在一次次法治进校园宣讲活动中，让学生们了解法律的边界。同时，随着强制报告、入职查询等检察机关探索的制度上升为法律规定，保护未成年人的法网也更加严密，将潜在危险挡在校门外，让“花朵”更灿烂地盛开。

你问我生来茫茫不甘平凡
沥肝胆一腔孤勇闯这人间
今护你旁有所得吃饱穿暖
待明日辟地开天创新纪元

群众身边的“小案”，背后有大民生。每一起民事检察案件，背后都是民心。不论平民富贵，检察官办案只问是非黑白。他们心怀“国之大者”，以维护人民利益为己任，支持农民工起诉讨薪让弱势群体不再“忧煎煎”；司法救助让因案致贫的当事人重燃生活信心；严管厚爱让企业依法合规经营，服务经济社会高质量发展。他们满怀期待见证一株株小树苗在历经风雨后，成长为参天大树。

为国为民就是我前行底气
公平正义就是我理想主义
此生为契濯一方清白天地
纵前路遍布荆棘亦往矣

从事检察工作的人，一腔热忱只为守护公平正义，一片初心谨记司法为民。江山就是人民，人民就是江山。检察官以一生为契约，在荆棘与喧嚣中挺直脊梁坚定前行，怀揣着法治之文明的信念，在人民的支持下攻坚克难，无往而不胜。

你问我芸芸众生何以化解难
纳良言开诚布公直面症结
任凭他亲疏远近我心如练
书几行字字千钧如意拳拳

行政诉讼俗称“民告官”，是“官”民矛盾的化解机制；行政诉讼监督是行政检察的基本职能。行政检察官“一手托两家”，既监督人民法院公正司法，也推动行政机关依法行政。他们举行检察公开听证，让各方代表直面矛盾焦点，实现案结事了政和；他们制发行政检察建议书，字字句句慎之又慎，推动相关部门加强行政履职，让“真问题”得到切实解决。通过个案总结教训，通过检察建议解决一类问题，彰显了行政检察与生俱来的“人民性”。

瑰丽世间好颜色何止万千
红色大船载着我取一瓢蓝
愿尽诗篇读不完九州浩瀚
总有人持灯一盏守这河山

如今社会有这么多种职业选择，能创造美好未来的不计其数。检察官其实和千千万万的普通人一样，只不过选择穿上了这身“检察蓝”，守护“中国红”，守护我们共同的美好生活，于是便不惧将自己燃成一盏灯，让法治之光照亮壮丽山河、烟火人间的每一个角落。

你问我泱泱来者如何寄托感恩
生灵繁青山苍郁碧水甘甜

你问我未来会更好吗
我会说啊
血还热着 灯还亮着
你看 我们都还在呢

当你偶尔心生彷徨、忧虑未来时，若你问检察官：“未来会更好吗？”他们一定会说：“当然会啊。”因为热血难凉、心灯难熄，因为深爱着这片土地，因为有着澄澈信念的人是检察人，是法律人，亦是每一个心向善的你和我。我们都还在呢。扫码听歌

专访周深 | 正义感一定会感染更多的人

□胡兮兮

《检察日报》：演唱人民检察概念曲《我的答案》，是一种什么样的体验？

周深：这首歌对我来说是一次意想不到的特别的演唱经历。作为一名歌手，能够通过演绎歌曲来讲述检察机关的职能，用音乐让大家一起关注普法，让法治精神与法治意识深入人心，是件很有意义的事情。

《检察日报》：在演唱诠释这首歌曲时，你有什么样的考虑？

周深：这首歌曲以人民检察“一切为了人民”的精神内核为落脚点，歌词、旋律、编曲上都感觉非常铿锵有力。

我在演唱主干部时采用比较“实”的唱法，减少气声的使用，让声音更有力量感，表达检察官追求公平正义的坚毅决心。中间连续快节奏的段落歌词较密，对话感较强，因此发声短促清晰，凸显检察官快速、果决、诚恳地回应人民关切；副歌部分的披荆斩棘、一往无前令人动容，适合使用高音“强混”的方式，坚定演绎司法为民、勇于担当的检察官群像；结尾部分回归柔和的唱法，释放出一些气息，表达检察官有温度的一面。用直接、简洁、不拖沓且有力的方式来演唱，表达矢志不渝的法治情怀，这是我对这首歌的理解！

《检察日报》：有没有让你印象特别深刻的歌词？

周深：这首歌里让我觉得感动的歌词有很多，比如“为国为民就是我前行底气，公平正义就是我理想主义”。正是因为有无数一线司法人员的坚守，我们每一个普通人的幸福生活才有了可靠的保障。

“你问我未来会更好吗，我说会啊。血还热着，灯还亮着，你看，我们都还在呢。”这句歌词一瞬间就能拉近我们的心灵距离。或许当我们陷入困境时，有人能站出来告诉你，“我们都还在呢”，非常令人感动和戳泪点。歌曲表达的也是这种义无反顾、挺身而出的精神，就是检察官们最有力的答案，也是我们每个普通人都需要的法治力量。

《检察日报》：这首歌中含有大量检察工作知识点，普法效果如何？

周深：我通过歌词认识到检察机关“四大检察”职能和未成年人检察工作的内容，很多歌迷说感受到了温暖和力量，又自发搜索深入了解“四大检察”等法律知识。类似的情况还出现在今年3月，我在社交媒体上参与“对话最高检”活动时，从最高检新媒体制作的《勇闯少年谷》系列普法动画中学习了未成年人“六大保护”知识点，后来看见也有歌迷朋友一起做学习笔记。如果能够带动更多朋友一起学习进步，我感到很高兴，希望大家都能成为更好的自己。

《检察日报》：“青春检察·唱响‘我的答案’”人民检察概念曲MV大赛征集了许多检察干警们的翻唱作品，“公平正义就是我理想主义”也成为近期的话题热词。对此你怎么看？

周深：这首歌能够在司法系统内传唱，我觉得很荣幸。人民检察概念曲MV大赛之前展播了不少优秀作品，我关注到江苏省南京市检察院的戏腔翻唱以及山西省介休市检察院的微电影，都很有想法。我也看到全国各地有一些司法工作人员用《我的答案》这首歌和“公平正义就是我理想主义”这句歌词作为工作视频的背景音乐，还有检察制服的卡片变装视频，一瞬间披上战袍的感觉令人震撼，更加感受到公平正义的力量来源于我们身边。我希望其他行业的人们也能继续传唱这首歌曲，相信这首歌曲带来的正义感一定会感染更多的人。

《检察日报》：在演唱之后，对检察工作是否有一些不同的感受？

周深：网友说“听完这首歌之后想成为一名检察官”，我也有同感。以前，很多人都觉得人民检察官我们的生活很遥远，实际上他们一直在默默守护着我们，是一直保护着我们生活的重要存在。虽然没有亲身体验过他们的工作，但是这首歌的歌词，可以让我们对检察官群体有更多的了解，去感受他们心中的信念感和正义感！更重要的是，这首歌承载着大家对公平正义最热烈的向往。这首歌曲传递的公平正义，以及守护公平正义的检察官，能唤醒我们每个人与生俱来的正义感，这也是所有人心里“答案”。

